

新春走基层

庄子镇 大寒时节打鱼忙

文/图 本报融媒体中心记者 闫鹏亮

“天冷心里热，忙完这几天，看着舒心，还有奖品拿，政府对咱们农民真是好啊！”1月25日，正在打鱼的养殖户李锐说。

“这个项目就是好，让我们养殖的水产品的品质提高了，价格上去了，俺们养殖户的腰包也鼓了！”养殖户魏庆国接上话茬，脸上笑成了一团花。

时值岁末，位于民权县庄子镇背河洼地的国家级水产健康养殖和生态养殖示范区项目基地就开渔了，养殖户忙得手脚不闲，赶在春节前将生态鱼卖个好价钱，他们说起“示范区养殖”给

他带来的效益，满满的感恩之情。

“魏老板养殖的鱼个体、长势、品质明显好于一般的鱼，味道鲜美，是我们水产品市场的抢手货，就是价格贵点，但只要吃着放心就有人买！”前来拉货的曹县水产品经销商孙新记对记者说。

“我们在这里养殖的水产品是生态、绿色无公害的，这是政府实施项目给我们带来的福音，眼下我劲头大得很，带领背河洼地的养殖户抢抓机遇，助力乡村振兴，让消费者吃到我们这里的放心水产品！”该示范区项目负责人、商丘市和昌饲料有限公司总经理李昌盾感慨地说。

据悉，民权县是国家级健康养殖示

范县、省级稻渔综合种养示范基地，是河南省农业科技引领优势水产产业发展试点县，中国河蟹之乡，中国休闲垂钓之乡。在2021年12月31日，农业农村部公布的首批国家级水产健康养殖和生态养殖示范区名单上，全国以政府为主题的19家单位符合创建标准，河南有2家上榜，民权县位列其中，而且是商丘市唯一一家获此殊荣的单位。

截至目前，民权县已发展国家级水产健康养殖场6家，规模化水产养殖企业3家，水产农业产业化联合体1家、水产品加工企业1家，获得省级龙头企业2家，水产养殖专业合作社及家庭农场56家。



1月25日，养殖户在出售成品鱼。

该县农业农村局党组书记张友永介绍，近年来，县政府在北关镇、庄子镇黄河故道等地先后投资2亿多元，实施了水、电、道路规模化建设，稻渔综合种养、标准化鱼塘整理改造等项目，打造有机农业综合体，目前，这里已成为黄河故道上的“小江南”。

二郎庙村 庭院评比擦亮农家“颜值”

本报（记者 高会鹏 实习生 徐冬）“家里的卫生打扫干净了不仅看着舒心，还有奖品拿，政府对咱们农民真是好啊！”1月24日，胸戴大红花、手抱羽绒被的宁陵县二郎庙村村民们正兴奋地说道。

“政府组织引导，爱心企业资助，村民踊跃参与，这是我们镇开展此次五美庭院评比的亮点。”二郎庙村人大主席张艳涛介绍，通过这种以奖代补、人人参与的方式，旨在选树先进，鞭策后进，引导群众认识到农村人居环境

境的重要性，充分发挥群众自己动手建设宜居家园的主体作用，教育广大群众向先进看齐。

据了解，评选活动由镇干部、村“两委”、群众代表20人组成评审组，分两组到报名参评的28户群众家中进行实地查看，按照院内是否整洁有序、厨房是否整洁卫生、厕所是否干净无异味、室内是否摆放有序及婆媳、妯娌、邻里关系是否和睦为统一评分标准，现场打分、现场交分、汇总后现场公布，确保评比公开公平公正。

“这是对我们村能否继续保住这份荣誉的一次检验，更是做好人居环境整治的再提升。”二郎庙村党支部书记杨培涛指着一面绣有二郎庙村人居环境整治第一名的流动红旗自信地说，人居环境整治村里是人人参与、户户出力。如今，在二郎庙村，随处都可看到村干部和党员、群众们清扫垃圾的身影，村里已形成道路有人扫、污水不乱排、垃圾不乱倒的良好局面，村民们也逐步养成了健康的生活习惯。

活动现场，共选出一等奖3户、

二等奖3户、三等奖4户，共10户五美庭院示范户，分别给予了电风扇、羽绒被、热水壶等物质奖励。

“激发群众参与人居环境整治的内生动力，提升群众对人居环境整治的认可度，持续保持当前人居环境的良好态势，是我们开展本次活动的目的。”二郎庙镇镇长王瑛介绍，改善农村人居环境，建设美丽宜居乡村，是实施乡村振兴战略的一项重要任务，二郎庙镇将会不遗余力，长抓不懈，全面提升农村社会文明和谐建设。

临河店乡商会 一天内两献爱心

本报（记者 丁新举 通讯员 范红蕊）“穿上这棉衣，真暖和！”74岁的边什勤老人在敬老院已有10余个年头。1月25日，一场雨雪过后，天气格外寒冷，然而睢阳区临河店乡敬老院里却暖意融融，二三十位老人在试穿新棉衣。

原来是该乡商会为敬老院献爱心，当天，该商会还捐资2万元助力农村人居环境综合整治。

据悉，临河店乡商会由临河店乡统战部组织成立于2021年12月31日，拥有会员75人。新春将至，为了让敬老院的老人们度过一个愉快、祥和的春节，1月25日，该乡商会组织部分代表为老人们送去了价值3000余元的棉衣及肉、米、面、油等，并与老人们唠家常，了解他们的身体状况和生活需求，嘱咐他们要关注天气变化，注意身体保暖。同时他们表示，将持续关注老人们的生活情况，并及时提供帮助。

之后，他们又奔赴乡政府捐资2万元现金，助力该乡人居环境综合整治。他们表示，打造美丽临河店乡是每个临河店人的责任，作为该乡商会会员，更应该为打造美丽临河店贡献出自己的一份力量。



1月25日，市园林绿化中心工作人员在京港绿地悬挂大红灯笼，迎接新春到来。本报融媒体中心记者 王冰摄



1月23日，在“淘宝村”夏邑县何营乡王营村，快递车辆穿梭，工作人员忙着打包发货。本报融媒体中心记者 韩丰摄



1月25日，商丘火车站开展义写春联志愿服务活动，营造了欢乐祥和、喜气洋洋的年味氛围。本报融媒体中心记者“那栋”摄

许天朝：帮助别人 快乐自己

本报融媒体中心记者 黄业波 通讯员 甄林

1月24日，在睢县北大门——曹庄疫情防控服务监测点，记者见到了正在捐助防疫、生活物资的睢县返乡创业青年许天朝：“我这次共捐助2万余元的物资，如果不够的话，将陆续捐助。”朝气蓬勃的他说话间透露出年轻人的率直、锐气，“我所创办的公司享受到党和政府的政策红利，经营状况良好，挣的钱也取之于民，用之于民！”

年仅27岁的许天朝同时拥有追慕网络科技有限公司、河南润科企业管理有限公司等6家公司，员工400多人，年营业额达亿元。2019至2021年3年间他向家乡捐赠捐物价值720多万元；他还是网络达人，抖音、

快手粉丝量400多万人，直播间人气榜常居全国前30名，稳居睢县第一名。

许天朝出生在睢县孙寨乡一个普通农民家庭，在清华大学MBA工商管理专业学习期间，创建追慕网络科技有限公司，开始电商创业，挖得人生第一桶金。2019年大学毕业后，他在郑州创办润科企业管理有限公司，为政府及众多中小企业提供管理咨询服务，当年便实现千万元盈利。2020年他开始回乡创业，在睢县创办耀耀文化传媒有限公司和鲸创网络科技有限公司。

在睢县，他依托公司招募50多名社会青年，从事电商事业，并注重对睢县制鞋、电子以及农产品开展网上

销售。在2020年疫情期间，他带领他的团队为10只狼、新百伦鞋业销售积压库存1.4万双。

“近一个月来，我们帮睢县销售鞋类、服饰等产品营业额达500万元，仅昨天一天，我们直播带货销售营业额100多万元……”

近年来，许天朝以扶贫济困、孝善敬老、助力乡村振兴为出发点，广泛传播社会正能量。2020年，他为本村贫困老人投资数万元进行危房改造；投资30万元为本村购置垃圾桶、垃圾车等环保设备；相继10多次慰问敬老院等养老机构；疫情期间慰问路口检测服务点及城内部分小区服务点；在

郑州“7·20”洪水灾害中，他去郑州、新乡等地，捐助12车共计50余万元的生活物资……

“我现在实施的‘圆梦计划’更有意义。”许天朝说，2021年夏，通过抖音留言了解到睢县河集乡许某母亲重病，积蓄用完，妻子离家出走，有轻生念头。他随即与许某约面，并当场转账3万元。许某非常感激并表示重振精神，尽快摆脱困境。目前，他已帮30多个家庭实现梦想。

投入2300万元 虞城推进农村人居环境整治

本报（记者 佟东武 通讯员 郭红艳）自去年11月份开展农村人居环境集中整治专项行动以来，虞城县多措并举，强力推进全县农村人居环境整治工作，目前，投入资金2300万元。

突出“三个重点”。该县突出村容村貌提升重点，实现村庄“净起来”。突出道路沿线综合整治重点，树立标杆展示形象。突出水系连通重点，开展“沟相通，渠相连”贯通行动，实现沟渠的净、畅、绿、美。

细化“四个标准”。该县一是明确集镇区整治标准。要求集镇区内部道路硬化畅通，道路两侧无生活垃圾、建筑垃圾；二是明确行政村整治标准。要求村容村貌干净整洁，村域水域基本完成清淤清杂，主要街道生活垃圾统一入箱入池入车，及时收集与清运。三是明确沟渠整治标准。要求在区域内坑塘、沟渠、小河相通互联。四是明确道路沿线整治标准。要

求道路沿线路段环境整洁卫生，破损路面及时修整，交通标志、标线、地名牌齐全完善，道路两侧隔离带、绿化带、护坡修整完善。

强化“五个机制”。该县一是实行专班推进机制，县、乡、镇都成立工作专班，明确任务，加大工作力度，加大资金投入。二是坚持暗访督查机制，成立4个督导暗访组，对全县24个涉农乡镇明察暗访，奖罚分明，推动整治行动落到实处。三是实施月通报排名机制，对连续两次排名后三位的乡镇，乡镇党委书记作整改表态发言。四是坚持媒体曝光机制，县有线电视台设立曝光台，每周播两期。五是建立完善长效机制，建立县监督、乡主导、村组织、群众共同参与的一体化保洁机制，共建共享，建立长效机制。

目前，虞城县财政已拨付各乡镇1389万元，乡村自筹976万元，用于农村人居环境集中整治，乡村面貌焕然一新。

讨薪117万元 睢阳区劳动监察部门为民办实事

本报（记者 邵群峰）“要不是你们帮忙，我们的工资真不知道会拖到啥时候。真是太谢谢了！”1月24日，睢阳区文化街道办事处居民王锦辉将一面写有“忠于职守 为民服务”的锦旗送到睢阳区人社局，感谢劳动监察大队为其讨回了被拖欠的工资。

据了解，王锦辉是河南某地产销售公司员工，在商丘任职。临近春节，本想领了工资过年，公司却以疫情原因无故拖欠他与其他同事的7万元工资，反复讨要未果，于是通过网络渠道进行投诉。接到投诉后，睢阳区劳动监察大队大队长张志勇立即安排监察员通过电话核实投诉人、被投诉单位具体信息，并与河南某地产销售公司法人代表刘某电话联系沟通。最初，刘某以各种理由推托，不愿支付劳动者工资。监察队员耐心向刘某讲解政策、陈述利弊，详细宣讲劳动法律法

规知识，从法理和人情两个角度进行反复劝说，最终刘某认识到公司过错，并安排财务部门发放了劳动者工资。

这只是睢阳区劳动监察大队开展根治欠薪专项行动的其中一个案例。为切实维护劳动者合法权益，从源头预防和解决拖欠劳动者工资问题，该大队一方面成立工作专班，对全区工程建设领域和其他欠薪易发多发行业、企业欠薪问题实施集中整治；一方面严格落实《保障农民工工资支付条例》，依法查处拖欠农民工工资案件，防止重大群体性事件发生。同时，畅通举报投诉渠道，加强欠薪案件查办力度，严厉打击“恶意欠薪”和“非法讨薪”行为。自冬季欠薪专项行动开展以来，共为108名劳动者追发工资117万元，充分发挥了劳动保障监察职能作用，切实维护了社会和谐稳定。

查处猪产品800公斤 永城检查畜产品质量安全

本报（记者 袁国豪 通讯员 滕峰 陈正）为确保春节期间畜产品质量安全，杜绝有毒、有害、病畜动物产品流向餐桌，规范生猪屠宰行为，使广大消费者吃上放心肉，近日，永城市畜牧发展服务中心开展畜产品质量安全突击检查工作。

据介绍，此次畜产品质量安全检查出动执法人员40余人，执法车辆16辆，在全市范围内开展严厉打击

私屠滥宰生猪行为，捣毁私屠滥宰生猪窝点6个，共计查处私屠滥宰生猪23头，猪产品约800公斤，半自动化屠宰设备一套和屠宰工具等。

同时，该中心开展了牛、羊非法添加“瘦肉精”等违禁物质排查行动。出动车辆42车次，人员120余人，对牛、羊养殖场、屠宰场以及饲料生产企业进行排查，未发现使用添加“瘦肉精”阳性反应。



1月25日，商丘市心理咨询师协会几位志愿者先后走进睢阳区商榷和鑫源社区，慰问孤寡老人，送上大米、面粉等慰问品。本报融媒体中心记者 吴涛摄



1月25日，全国模范退役军人李东亮、退役军人王广孝等人来到睢阳区李口镇张集村，看望90岁退伍军人家刘大爷，送上生活用品及千元慰问金。本报融媒体中心记者 李文台摄

近期我市仍有低温降雪天气 市农业农村部门防范应对低温雨雪冰冻天气

本报（记者 张凌伟）春节临近，“菜篮子”产品消费进入高峰期，农产品稳产保供进入关键时期。1月24日，市气象局发布道路结冰黄色预警，预计未来三天我市仍有低温降雪天气，市农业农村局召开全市防范应对低温雨雪冰冻灾害天气工作视频会议，传达省、市有关文件精神，对有关工作进行全面部署。

当前我市小麦正处于越冬期，此次降温雨雪天气对小麦生产整体影响不大，

但可能对设施农业、畜牧养殖业等带来不利影响。为更好做好应对低温雨雪冰冻灾害天气工作，市农业农村局成立领导小组，该局党组书记、局长担任领导小组总指挥，分管负责人担任一线指挥。各县（市、区）农业农村局成立相应组织机构，按要求，切实加强应急值守，确保情况及时掌握、上下贯通，对灾害严重地区发生的问题，重点调度、重点指挥、重点支援。会议要求，各地要提高政治站位，

加强组织领导，严格落实农业农村系统应急响应机制，全力做好防范应对工作。要落实防范措施，保障农业安全。加强信息调度，密切关注市场动态，加强农产品信息监测，及时发布供求信息，促进产销衔接；加强技术指导，该局种植业、畜牧业、水产业专家服务队会同各县（市、区）农业农村局专家和农技人员深入受灾地区，采取市包县、县包村方式，分片包保指导，因地制宜落实防灾减灾措

施；加强协同沟通，加强与气象部门沟通会商，密切关注天气变化，实时发布预警信息，落实科学防控措施。加强与交通、公安部门的协调，确保农产品和农业生产资料运输畅通。加强与商务部门紧密对接，确保蔬菜等鲜活农产品不断档不脱销；加强与乡村振兴部门信息沟通，及时沟通此次低温雨雪冰冻天气对脱贫户和边缘易致贫户的种植养殖产业项目造成灾害的信息，确保精准施策帮扶。